Zestaw 5 KR, rok 2

1. Czastka o masie m i ujemnym tadunku elektrycznym -q poruszajac sie

z predkoscig V wzdhuz osi OX, wpadta w punkcie (0,0) w obszar jedno- “Yx X X X X Xxpg
rodnego pola magnetycznego o indukcji B - jak na rysunku. X X X X X X
Pole w tej potptaszczyznie skierowane jest za plaszczyzne kartki. i i i i i i
A) W ktoérym punkciq (o jakich .wsp(')lrzqdnych) czastka opusci pole? v.ool x x x x x x X
B) Jak dlugo bedzie si¢ ona znajdowata w polu B ? T X X X X X >
C) Oblicz prace jaka wykonaja wowczas sily pola magnetycznego. X X X X X X

X X X X X X

X X X X X X

2. Proton i czastka o (jadro helu) zakreslaja w tym samym polu magnetycznym okreggi o jednakowych
promieniach. Oblicz stosunek energii kinetycznych tych czasteczek.

3. Dodatni tadunek g porusza si¢ w kierunku dodatnim kierunku

y

Y
osi OY, w obszarze jednorodnego pola magnetycznego o XXX X XXX X X
indukcji B skierowanego za ptaszczyzne kartki — jak na rysunku. i i i i i i i i i
Jezeli predkosc¢ tadunku wynosi V, to podaj wartosé nateZenia i x x x x xI x x x x
w jakim kierunku powinno by¢ skierowane pole elektryczneaby v v x x| x x x «x
wypadkowa sila dziatajaca na tadunek byta rowna zero ? y >

\

X

4. Proton przyspieszany jest w cyklotronie o $rednicy rownej 0,5 m napieciem 10 kV. Indukcja pola
magnetycznego wynosi 1 T. Oblicz:

a) warto$¢ koncowej energii (nierelatywistycznej) jaka uzyska proton,
b) ile razy proton przejdzie mi¢dzy duantami,

c) ile okrazen cyklotronu on wykona,

d) czestotliwos¢ zmian przyspieszajacego pola elektrycznego,

e) czas pobytu protonu w cyklotronie.

5. W cyklotronie o indukcji pola magnetycznego 1 T, przyspieszane protony osiggaja energie 5 MeV. Oblicz
minimalny promien duanta cyklotronu.
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